

Семинар «Освещение церковной жизни на белорусском телевидении: этический и богословский аспекты»

19 сентября по благословению Митрополита Минского и Слуцкого Филарета, Патриаршего Экзарха всея Беларуси, в Минском епархиальном управлении (Белорусский Экзархат Русской Православной Церкви) прошел семинар «Освещение церковной жизни на белорусском телевидении: этический и богословский аспекты». В нем приняли участие Митрополит Минский и Слуцкий Филарет, представители духовенства, Министерства информации Республики Беларусь, журналисты белорусских, российских и украинских средств массовой информации.

Семинар состоялся в рамках реализации Программы сотрудничества между Белорусской Православной Церковью и Министерством информации Республики Беларусь, подписанной 31 марта 2004 года.

По замыслу организаторов проведение такого семинара должно способствовать обмену опытом между православными и светскими тележурналистами, более глубокому пониманию последними сути освещаемых событий церковной жизни. Все это в конечном итоге поможет избежать ошибок и разрешить многие недоумения в подготовке видеоматериалов на церковную тематику.

В начале семинара с приветственным словом к его участникам обратился Предстоятель Белорусской Православной Церкви, Митрополит Минский и Слуцкий Филарет (*см. текст выступления ниже*).

Перед собравшимися также выступил заместитель министра информации Республики Беларусь Сергей Григорьевич Булацкий; руководитель программы «Русский Час — Вехи» телеканала «Спас» Александр Гельевич Дугин; генеральный директор телеканала «Благовест» Григорий Александрович Михнов-Войтенко; протоиерей Алексей Уминский; организатор семинара, председатель координационного совета по реализации Программы сотрудничества БПЦ и Министерства информации РБ архимандрит Алексей (Шинкевич)

(доклад «Информационные добродетели телевизионной этики»).

Докладчики были единодушны в том, что проблемы в освещении церковной тематики кроются в слабом понимании журналистами светских СМИ основ православной веры, ее истории, и, прежде всего, невоцерковленностью журналистов. Корреспонденты часто концентрируют внимание на внешней стороне происходящего,



Архимандрит Алексей (Шинкевич)



Гости семинара: в центре — протоиерей Алексей Уминский, справа от него — генеральный директор телеканала «Благовест» Г.А. Михнов-Войтенко

забывая, а подчас и не зная сути того или иного церковного праздника, события, таинства.

Во второй половине дня мастер-классы для белорусских коллег провели настоятель прихода в честь Живоначальной Троицы в Хохлах протоиерей Алексей Уминский (известный зрителям телеканала «ТВЦ Москва» в качестве ведущего интерактивного историко-познавательного телеальманаха «Православная энциклопедия») и руководитель центра православной культуры «Лествица» и телестудии Днепропетровской епархии Украинской Православной Церкви протоиерей Игорь Собко.

Как отметили участники минского семинара, подобное событие уникально для постсоветского пространства.

Слово Патриаршего Экзарха на открытии семинара «Освещение церковной жизни на белорусском телевидении: этический и богословский аспекты»

Многоуважаемые гости, досточтимые отцы, братья и сестры!

Сердечно приветствую всех участников и организаторов настоящего семинара, который мы проводим совместно с Министерством информации Республики Беларусь.

В рамках Программы нашего сотрудничества мы сумели найти общие цели, которые в равной степени выражают интересы Церкви в области телекоммуникаций и заботу руководителей белорусского телевидения о полноценном освещении религиозной жизни наших соотечественников.

Основанием для обретения общей позиции стало понимание того, что Церковь — это не совокупность церковных учреждений, но весьма значительная часть общества, для которой христианская вера и стремление жить по Евангелию Христову является важнейшей особенностью образа жизни и образа мысли.

Уже давно христианская общность наших соотечественников состоит не только из пожилых людей и священнослужителей. Сегодня вера живет в сердцах самых разных представителей науки и культуры, бизнеса и государства, крестьян и рабочих. Как мы и надеялись в первые годы обретения Церковью внешней свободы в начале 90-х, уже появилось новое поколение, которое от рождения знает путь в храм Божий, и которое уже никто не сможет назвать «потерянным».

Особенно важно для нашего общества и то обстоятельство, что старшее поколение, пережившее на своем веку тяжкие испытания, не остается непримиренным с Богом, но успевает открыть для себя мир духовный прежде, чем увидит его воочию, перейдя в вечность...

Именно это возрастание Святой Церкви, которое отражается не столько данными статистики, сколько духовным и интеллектуальным уровнем нашей жизни, и требует сегодня от Церкви и от телевидения особого внимания к душе человека,

кем бы он ни был и где бы ни пролегал его жизненный путь.

Важно не только найти интересный сюжет из жизни верующего человека, христианской общины, монашеской обители, но и суметь соблюсти степень уважения по отношению к объекту своего телевизионного повествования. А для этого надо научиться понимать церковную жизнь и христианскую психологию, изучать православную культуру и устройство Земной Церкви, соблюдать этику поведения в храме и способы ведения дискуссий.

Сразу хочу отметить: все эти слова в равной степени относятся и к журналистской корпорации, и к церковной общественности. Мы не имеем права не учиться друг у друга тому, что составляет основу для всех нас культуру мышления и общения, взаимный навык сотрудничества и партнерства.

Для этой цели мы и собрались сегодня в столь представительном составе, чтобы поделиться мнениями по этой проблеме и открыть для себя новые пути воплощения в жизнь наших планов и намерений.

Особенно мне хотелось бы подчеркнуть, что в нашем семинаре принимают участие известные мастера телевизионной церковной журналистики из России и Украины. Это подтверждает верность избранного нами пути сотрудничества Церкви и телевизионных компаний, потому что главным объектом нашего взаимного внимания является человек, его сердце, его жизнь и та память, которую он оставляет по себе на земле.

Вновь приветствую всех вас и призываю Божие благословение на работу нашего семинара!

Бог в помощь!

Митрополит Минский и Слуцкий,
Патриарший Экзарх всея Беларуси

19 сентября, Минск